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A magyar katonák hősiessége Voihyniában.
Budapest, szeptember 15. (Hivatalos.)

Orosz hadszíntér.
A besszarábiai határon esapataink egy orosz támadást utasítottak 

vissza. A Dnyeszter mellett és a Bucattól keletre fekvő hadállásainkban 
csend uralkodott.

Galíciai és volhyniai arcvonalunk összes többi részein újra nehéz, 
az ellenség számára eredménytelen harcok fejlődtek ki.

Dubnótól északkeletre az ellenség egy sikertelen ellentám adásnál 
sok halotton kívül foglyokban hat tisztet és 800 főnyi legénységet veszí­
tett. Ebben a harcban háromezer fegyvert is zsákmányoltunk. Itt magyar 
közös hadseregbeli, valamint honvédzászlóaljak és az ottoeati 79. gya­
logezred elszánt parancsnokságának önálló gondoskodástól irányított 
vezetése mellett a háborúban hevült katonai kiválóságuk újabb bizonyí­
tékait szolgáltatták.

A Styr és a Pripiat erdős mocsárövezetében lovasságunk az utóbbi 
napokban számos ellenséges lovascsapatot vert vissza. A Litvániában 
küzdő cs. és kir. csapatok szövetségeseinkkel elérték a Scarát.

Hódításunk az olasz fronton
Budapest, szeptember 15. (Hivatalos.)

Ola&x hadszíntér.
A tiroli határvidéken a szokásos tüzérségi harc tegnap is tartott. A 

A karinthiai határon a tüzérségi harc egyes pontokon nagyon megélén­
kült. A Ladinut szorostól keletre csapataink támadtak és elfoglalták 
a Hind énig a Kogel határhegytől délkeletre fekvő ellenséges hadálláso­
kat A tengermelléki r arcvonalon az olasz tüzérség a Javorcektől a tol- 
meini hídfőig terjedő szakaszon fokozott heveséggel tüzelt hadállásaink 
ellen. A Javorcek és a Wrsic szakaszon levő hadállásaink ellen intézett 
ellenséges támadások összeomlottak, nusonlókép meghiúsítottuk a dober- 
dói szakaszon az ellenség szokásos közeledési kísérleteit. Höfer. (Miniszter­
elnökség sajtóosztálya.)

Rownot kiürítik az oroszok.
Berlin, szeptember 15. A Temps azt írja, hogy az oroszok hely­

zete aggasztó az egész harcvonaion. Északon Hindenburg előtt visz- 
szavonulásra kényszerültek, a szövetségesek wolbymai előnyomulása 
következtében pedig kénytelenek kiüríteni Bownot is

Az orosz vasutak 
német kézen.

Amsterdam, szept. 15. A „Times“ pé- 
; tcrvári levelezője azt Írja, hogy a németek- 
i nek és aa osztrák-magyar csapatoknak az 

a céljuk, hogy birtokukba kerítsék a Rigá- 
■ tói Lembergig terjedő vasúti vonalakat, 
! hogy ezzel megoldják a osapatszállitások 
• kérdését. Ez a probléma ugyanis nagyon 
i nehéz, mert a csapatoknak ezer kilométer 
I fronton való folytonos eltolása igen bajos. 
I A „Times" azután igy folytatja:

— A központi hatalmak operációja ki­
terjed Dünaburg, Vilna, Lida, Baranovies, 
Luneviec, Sarai és Rovnó vidékére. Eteket 
a helyeket vasúti vonal köti össze, amely 
lehetővé teszi, hogy azokat az anyagokai, 
amelyeket tengeren visznek Rigába, onnan 
az egész frontra továbbítsák. A németek 
strstégiája és taktikája megfelel ennek a 

I nagy tervnek. Az operációk két irányra 
I oszlanak. Az egyik észak felé hajlik 
! Grodnó és Pinek között, a másik pedig, 

amelyeket Mackensen vezet, déli irányt, 
vesz Rovnó felé. Különös aggodalommal 
kell tekinteni a Nyemen-voaal grodnói sza­
kaszára.

A harc ott Grodnótól északra Mérésitől 
Piaskiig terjed a Volkoviski—Polozk vasúti 
vonal mentén. E helyen fronttámadás tör­
ténik a visszavonuló oroszok ellen. — Fel­
tehető, hogy az orosz ellentámadás Vilijánál 
megállásra bírja a németének Valószínű 
azonban, hogy az a nagy túlsúly, amelyet a 
németek különösen géppuska dolgában bír­
nak, kisebb erőkkel is fel tudja tartóztatni 
az orosz offenzivát és az ellenség Grodnó - 
vidéki operációját messze kiterjesztheti A 
németeknek sikerült, hogy előretörjenek a 
Lida vidékre, ahol azonban visszanyomták 
őket. A németek ahelyett, hogy Beresa- 
Kartuskától keletre a mocsarakon hatoltak 
volna keresztül, elhajoltak Drohocintól déli 
irányban. Ugyanekkor a vasúti vonal mellett 
Pinsk irányában Smolevsk felé huszonöt ki­
lométerrel előbbre jutottak. Ez azonban nem 
nyugtalanítja az oroszokat, mert az ottani 
terep olyan, hogy az ellenséges haderők nem 
fejlődhetnek ki. As egyetlen operációs terü­
let Poléziától északra és délre van. Az bi­
zonyos, hogy az orosz hadsereg sorsa nem 
a Poléziában fog eldőlni, hanem Rigánál, 

' Vilnánál és Kievnél.

Intézeti fehérnemüek leánykák és fiuk részére f^Ülér IlIlTC 
házilaflkésziilt paplanok,gyapintakarók,mat-
rá czok, harisnyák és kStények legjobban heszerezhelök Szent Lászlo-tér.



Harcaink az oroszokkal.
Sajtóid leállás, szeptember 15. A Szereth dőli frontján az, oroszok 

támadásai ellanyhultak. Északon még Wonosjm es hevesen támadnak. 
Megállapítást nyert, hegy Tarnopol melletti múltkori «keru^®dinSe 
mindössze nyolc kilométer volt, ami nincs összhangban a ho^ou áldo­
zatokkal

lopokat és nagy veszteségeket okozva szét 
szórta ezeket. Ariburnu táján egy ellenséges 
tüzérségi állást és két jól megerősített meg 
figyelő helyet összeromboltunk. Séd il Bibl­
iáján az ellenség tüzérsége fél órán át ha 
tás nélkül ágyazta a centrumban levő tűz 
vonalaink egy részét. Á többi harc vonalon 
nem volt jelentős esemény. (Miniszterelnök­
ség sajtóosztálya.)

Az antant jegyzéke nem kielégítő 
Bolgáriára nézve.

Budapest, szeptember 15. (Saját tudósítónktól.) Szófiából jelentik. 
Hir szerint az antant részéről ma átadott jegyzék nem nyújt kielégítő 
garanciákat a szerb—görög területek okkupálására.

Az antant kiegészítette a Bulgáriához 
intézett jegyzékét.

í Torok védelmi intéx^edáaek 
Galli^oiinái.

Budapest, szeptember 15. (Saját tudósi­
tónktól ) A Daily Express Athénből jelenti: 
A törökök, hogy a szövetségeseknek Galli­
poli nyugati pontján esetleges partraszállását 
megakadályozzák. Bulairtól az Eschelmann 
öbölig fekvő területeken ütegeket állítottak 
fel, Gallipoli városból Burgaszon keresztül 
délfeló vezető utakat aláaknázták, hogy szük­
ség esetén légberöpithessék.

Budapest, szeptember 15. (Saját tud.) Szófiából jelenti a M. T I. 
14-iki kelettel: Az antant képviselői délelőtt a miniszterelnöknél kulun- 
külön megjelentek és neki a kiegészítő közlest atadtak. A. közlés tartal­
mát a legszigorúbban titokban tartják.

$ németek elérték a Searát.
Berlin, szeptember 15. A nagy főhadi­

szállás jelenti :

Az orosz flotta 
a bolgár vizekre indul.

Hága, szeptember 14. A Havas ügynök­
ség jelenti: Itt úgy hírlik, hogy az orosz 
fekete-tengeri flotta azt a parancsot kapta, 
hogy készenlétben legyen a bulgár vizekre 
való indulásra. Odesszában és a krimi fél­
sziget számos kikötőjében sok görög legény­
ség vár felvételére.

Uj orosz csapatok 
Hindenburg ellen.

Pétervár, szept. 15. Az uj orosz főpa­
rancsnokság a Dunánál nagyobb erőket 
koncentrál, hogy Hindenburg seregével meg- 
ütközhessék.

Az oroszok seregeinkről.
Budapest, szeptember 15. A lijecs cso­

dálja a központi hatalmak seregeit azért 
az energiáért, amellyel a mocsarak járha­
tatlan utait rendbehozzák és kiépítik.

Orosz politikai körökben azt hiszik, 
hogy az oroszok védővonalát ismét hátrább 
kell vinni.

orosz vigasztalás.
Budapest, szept. 15. Az orosz sajtó 

azzal vigasztalja a közönséget, hogy tény, 
hogy a fronttól háromszáz versztnyire Kievet 
és más helységeket kiürítenek, de az ország 
délnyugati részén nincs veszély.

A Birsevija Vjedomsti jelenti, hogy 
Oroszország délnyugati részeit veszedelem 
nem fenyegeti.

I

Goremkyn lemond ?
Budapest, szept. 15. (Saját tud.) 

Pétervárról jelentik-. Goremkyn 
miniszterelnök a főhadiszál­
lásra utazott, hogy a cárnak 
referáljon a duma-block köve­
teléseiről és a kormánynak a 
blockkal folytatott tárgyalásai­
nak eredményéről. IJgy tud­
ják, hogy több miniszter Go- 
remkyvel együtt lemond.

Tőrök—bulgár szerződés.
Szófia, szeptember 15. A török— 

bulgár szerződé« értelmében Kirk- 
Kilisaze város ■ bulgároké lesz.

A bulgár remények teljesülése.
Szófia, szeptember 15. A török biroda­

lommal való megegyezés hírét a bulgár fő­
városban lelkesedéssel fogadták. Szeptember 
19 éré, a megegyezés végrehajtásának nap­
jára, nagy előkészületek folynak. Ezen a na­
pon, amely Bulgária függetlenségének év­
fordulója, adja át az ottomán kormány a 
tráciai hatái inesgyét. E terület katonai biz­
tosítására a bulgár hadügyi kormány egyuj, ■ 
tizedik hadtestet szervezett, amelynek „Fe- ’ 
hértengeri divízió“ az elnevezése s vezér- j 
kara Filippopoliszban fog székelni. Bizo- I 
nyomra veszik, hogy Bulgária Athénben és 
Bukarestben arról értesült, hogy sem Ro­
mánia, sem Görögország a bulgár török 
megegyezésben nem látja a bukaresti béke j 
megszegését, mert a béke pontjai már Szerbia 
és Montenegró magatartásán megdőltek. j

A bulgár félhivatalos sajtó a bulgár- 
török megegyezés végső következményét a I 
következőkben látja: Bulgária becsületes és ' 
őszinte barátságba kerül Németországgal, 
Ausztriával és Magyarországgal. A dunai 
szakasz révén kereskedelme és mezőgazda 
sága nagy lendületnek indul. Eléri régi i 
nemzeti célját, Macedónia teljes csatlako 1 
zását s igy az összes bulgárok Ferdinánd 
cár uralma alatt egyesülnek. Mindezek oly 
megbecsülhetetlen előnyök, amelyekkel szem­
közt az entente amúgy sem garantált és 
már mindenképpen elkésett ajánlatai el­
törpülnek.

Német seregek Oünaburg előtt ;
London, szeptember 15. A Daily Mail í 

jelenti Pétervárról: A hadügyminisztérium 
azt hiszi, hogy a német seregek erősségéről 
szóló angol adatok alábecsülik a tényleges 
számokat. A németeknek az az ismételt erő­
teljes kísérletei, hogy a Dünaburg—Rovno 
vonatat elérjék, sürgős szükségét igazolják 
annak, hogy egységesek legyünk és az 
ellenállást minden lehető eszközzel foly­
tassuk.

A törökök eredményesen 
harcolnak.

Konstantinápoly, szept. 15. (Saját tud,) 
A főhadiszállás jelenti :

Az Anaphorta—Ariburnu szakaszon re- 
kognoszkáló csapataink szeptember 12-től 
13-ra virradó éjjel különböző pontokon meg­
lepő hatásos támadásokat intéztek az ellen­
séges lövészárkük ellen.

Szeptember 13-ikán tüzérségünk siker­
rel ágyuzta az ellenséges csapatok gyüle­
kezési helyét, valamint az élelmezési ősz­

Nyugati hadssintér.
A Hantmannsweiberskopfon tüzelésünk­

kel megakadályoztak a franciáknak egy tá • 
madási kísérletét. Egy Rechesy mellett (a 
francia swejci határ közelében) megfigyelt 
megkötött léghajót i-lőttünk. A léghajó fel­
borult és lezuhant.

Keleti hadssántér.
Hindenburg tábornagy hadcsoportja.

Dünaburgtól nyugatba a hídfőnél har­
colnak. Soiakinál (Dünaburgtól délnyugatra) 
az ellenséges lovasságot visszavetettük. A 
Voliac mellett Vilnától északkeletre és észak 
nyugatra az ellenség ellentámadásait vissza ­
utasítottuk. Olikától és Grodnótól keletre tá­
madásunk tovább hatolt előre. A Njementől 
délre egyes helyeken elértük a Searát. — 
Kerekszámban 900 oroszt elfogtunk.

Lipót bajor herceg tábornagy hadcsoportja
Az ellenséget a Scarán túl nyomtuk 

vissza.
Mackensen tábornagy hadcsoportja.

Az üldözést Pinsk irányában folytatjuk. 
A foglyok száma több mint 700 ra emelke- 

I dett. Német csapatok az ellenség támadásait 
• véresen visszaverték. (Miniszterelnökség sajtó­

osztálya.)

it szentgotthárdi választás. Széli 
Kálmán örökéért, a szentgotthárdi mandá­
tumért két jelölt pályázott, nevezetesen Rosz- 
ner Ervin báró, a király személye körüli 
miniszter és a néppárt jelöltje: Grieger 
Miklós. A választási küzdelem igen élénk 
volt és a néppárt erősen bizakodott, hogy a 
választásból az ő jelöltje kerül ki győzte­
sen. Már-már úgy állott a dolog, hogy a 
háború viharai között szenvedélyes válasz­
tási harc fejlődik ki a szentgotthárdi man­
dátumért. Tegnap azonban váratlan fordulat 
történt: Grieger Miklós az országgyűlési 
néppárt elhatározásából visszalépett a jelölt­
ségtől és pedig azzal a megokolással, hogy 
a miniszter esetleges bukását a külföld belső 
zavarok jelének tekintené. A szentgotthárdi 
választás dolgában a pártok megbízottai a 
következő jegyzőkönyvet vették föl:

A szantgotthardi választóherületben ez 
évi szeptember 15 éré kitűzött országyülési 
képviselőválasztásból kifolyóan az egymás­
sal szemben álló pártok vezetői, illetve e 



pártok megbízottai u mai napon a köv ikcző 
megállapodásra jutottak:

A szentgotthárdi választókéi ület nép 
párti vezetőségének tudomására jutott, hogy 
számottevő helyen a mai súlyos kühőpoliti 
kai viszonyokra való tekintettel egy erős 
és bizonytalan kimenetelű választási harc 
aggodalmat keltett. Egyedül és kizáróan ez 
előtt a magasabb politikai érdek előtt meg­
hajolva, meghozza az áldozatot, hogy ezúttal 
a választási harcnak, amelyről e pillanatban 
kétséges, hogy melyik párt győzelmével vég­
ződnék — végigvitelétől eláll.

Alniirottak, mint Roszner Ervin báró 
pártmegbizottai elismerjük, hogy a kerületi 
néppártot határozatának meghozatalában egye­
dül a fcntemlitett magasabb politikai érdek 
vezette Kelt Szentgotthardon, 1915 szept. 13. 
Aláírások.

I

I

Mikor a városházán sietnek. í i
BeFányr Imrének fegnsp Is és be- ' 
sitetíék az elbocsátást. Nyolc 
nap alatt családostul kiakarják 

tenni a lakásából.
A Belányi ügynek van egy érdekes ol­

dala ie: megtudtuk, hogy tudnak a város­
házán sietni is. Kedden késő este végződött 
a villamosmü ülése és szerdán estére a 
jókora füzetet kitevő polgármesteri határo- . 
zatot már letisztázva, aláírva meg is kapta 
Belányi, mely határozattal arról értesíti a , 
polgármester, hogy egyszerűen elbocsátja, ■ 
fizetését «któber 1-től beszünteti, egyben a 
törvényes következmények terhe alatt fel­

hívja, hogy a lakását nyolc nap alatt hagyja i 
el. A polgármester ezt a határozatot „feleb - i 
bezésre való tekintet nélkül végrehajtható- , 
nah.“ jelenti ki.

Csodálatos gyorsasággal írták le a hatá- ; 
rozatot. El sem lehet képzelni, mikor tudták ; 
a gyűlés után meg is fogalmazni. Mert úgy-e | 
bár, csak az ülés után lehetett megszöve­
gezni azt a határozatot, moly a bizottság 
ülésének határozatát tartalmazta?

Uj korszak nyilt meg Nagyvárad város 
életében : a gyorsaság korszaka. A gyorsa­
ságra való tekintettel hoztak ítéletet a vád­
lott meghallgatása nélkül, pedig még a sta- 
táriális vérbiróeág is meghallgatja, akit fel 
akar akasztani. Belányival szemben nincs 
meghallgatás, nincs szakértő megkérdezése 
(az csak elposványositaná az ügyet, mon­
dotta a város szakértője), nincs irgalom a 
család iránt, ki kell dobni nyolc nap alatt 
családostul, gyermekestül az utcára.

Még ha be is lenne bizonyítva mindaz 
a vád, amit Belányi ellen eddig csak fel- , 
hozni próbáltak, akkor sem lehetne a vil- | 
lamosmü megszervezőjével így elbánni, a 
kinek érdemeit, szorgalmát, rátermettségét j 
többek közt dr Adorján Emil is hangoztatta | 
azon a bizonyos ülésen. Ha hibázott volna 
is, akkor sem volna szabad a családját igy i 
sújtani.

Belányi Imre tegnap a polgármesteri ha­
tározatot nem is otthon, hanem idegen he- ' 
lyen, látogatóban léte alkalmával kapta meg. 
Ott kézbesítette neki a városi hajdú, akinek 
utasítása volt, hogy akárhol, de azonnal 
kézbesítse. Hát kézbesítette is idegenek kö­
rében, kellő feltűnés mellett. Ez is hozzá­
tartozik a gyorsasághoz.

Belányi Imre nyomban tanácskozott ügy­
védjével, dr Stokker Józseffel. A polgár­
mesteri határozat ellen felebbezéssel fog 

élni és igy Nagyvárad város törvényhatósá­
gának is lesz módjában hozzászólani a fel­
tűnő esethez. Belányi sem az elbocsátást, 
sem a lakásból való kimozditást nem fogadja 
el s a törvény oltalmához folyamodik.

Bihartnegge közgyűlése.
Äa: első iiitakozó hang? a 
drágaság előidézői ellent. 
Elismerés a tisztviselői 
karnak.

Biharvármegye törvényhatósági bizott­
sága tegnap tartotta ez évi őszi közgyűlését. 
Az érdeklődés oly gyenge volt, amilyet eddig 
sohse tapasztaltunk a megyegyüléseken. 
Hiába, a gazdának most minden perc kin­
cseket jelent s odahaza kell maradnia.

Az ülésen Miskolczy Ferenc tőispán el­
nökölt.

A szokásos időszaki jelentések előter­
jesztésével kapcsolatosan Keszthelyi Zoltán 
főjegyző bemutatta a számonkőrőszék je­
lentését. A jelentés szerint a háború tar­
tama alatt, dacára a negyedére leapasztott 
tisztviselői létszámnak, minden vonalon fenn­
akadás nélkül intézték a közügyeket. A 
tisztviselők odaadó, fáradtságot nem ismerő 
tevékenysége valóban általános elismerésre 
tarthat számot.

Miskolczy Ferenc főispán a kedvező je­
lentés alapján úgy a kormány, mint a tör 
vényhatóság nevében a tisztikarnak leg­
nagyobb elismerését fejezi ki és határozati 
lag mondja ki, hogy ezen elismerésről az 
alispán utján a tisztviselők mindenike külön- 
külön is értesítendő.

A különböző alapok elhelyezésének kér­
désével az állandóválasztmány' javaslatát 
egyhangúlag fogadták el. Eszerint az alapo­
kat kilenc nagyváradi, két belényesi pénz­
intézetnél és 125000 koronát az Országos 
Központi Hitelszövetkezetnél helyez el a 
vármegye.

Következett Friedmann és Scbwaroz 
vármegyei faszállitó cégnek 50 százalékos 
felemelés iránti kérelme. Az állandó választ­
mány a kérelmet tekintettel a rendkívüli 
helyzetre, teljesitendőnek javasolta.

A javaslat ellen Tamásfalvy Thury 
Ignác belényesi királyi közjegyző szólalt fel.

— A végsőszükség kényszerit arra, hogy 
felszólaljak. Be kell jelentenem, hogy a 
vármegyében ma az élelmezési állapotok 
tarthatatlanok. Legjobban érzik a súlyos 
állapotokat a középosztálybeliek, akik ma 
holnap az éhenhalásnak lesznek kitéve. A 
drágaság hihetetlen arányokat öltött. A köz­
élelmezési cikkek drágaságát nem annyira 
az őstermelők, mint a közvetítő kereskedő 
lem okozza. A közvetítő kereskedelem arra 
kényszeríti a fogyasztókat, hogy a nyol­
cadik kézből vásároljanak fia ezen a bajon 
nem segít a hatóság, súlyos következmények­
kel fog járni. Felháborító a különböző kar­
tellek manipulációja is. Különösen vonat­
kozik ez, a fára.

— Én, aki az erdő közepén lakom 350 
koronát kell, hogy fizessek egy waggon fá­
ért, sőt még igy sem kapok, mert a keres­
kedők kijelentették, hogy csak akkor szál­
lítanak fát, ha majd 600 korona lesz egy 
waggon ára. Azt mondják, nem tudnak ter­
melni fát, mert nincs elegendő munkás. 
Tény, hogy valamelyes munkáshiány van, 
azonban az előző évben kitermelt fakész- 
letek még mind meg vannak. Nem annyira 
a munkáshiány a drágaság oka és nem 
annyira a shadisegély, hanem a pántlika, 
selyem, asszonyi cicoma, mely a boltokból 
épen a háború alatt mind elfogyott. Pénz a 
munkásnépnél bőségesen van. Nyomor nines 
a falun, hanem a városban. A spekulációkra, 
a kartellekre, a munkásviszonyokra való te 
kintettel nem fogadja el az állandó választ­

mány javaslatát. Ha a kereskedők a hábom 
előtt a jó világban vagyont szereztek ma­
guknak, úgy tessék most abból a szerzett 
vagyonból va’amit áldozni is. Egyben kéri, 
hogy a közállapotok megjavítására a törvény­
hatóság a kellő lépéseket tegye meg.

A közgyűlés az állandó választmány ja­
vaslatát fogadta el.

A közélelmezés kérdésében a törvény­
hatóság úgy döntött, hogy a jövőben is a 
vármegye látja el az arra szorult községe­
ket gabonával. Ha azonban valamely község 
maga akarja az élelmezést ellátni, úgy azt 
megteheti, de csakis az alispán jóváhagyá­
sával.

Következtek a folyó ügyek.
A miniszterelnöknek ama leiratát, mely­

ben a vármegyének a királyhoz intézett hó 
doló feliratáért köszönetét fejezi ki az ural­
kodó nevében, a vármegye hódolattal vette 
tudomásul.

Ezután szünetet adott az elnök. Szünet 
után a karikacsapás gyorsaságával tárgyalta 

j le a törvényhatóság az ügyeket, elfogadva 
' az állandó választmány javaslatát.

Bungitay Vince síremléke.
Karácsonyi Géza szobrászművész elké­

szült Bunyitay Vince c. püspök síremléké­
nek főalakjával a „Patrona Hungáriáé“-vei. 
A műterembe menet kíváncsisággal telten 
találgattam — gondolatban végigszáguldva 
az eddig látott dús változatú Mária szobro­
kon — hogy melyik volt hatással a mű­
vészre, avagy az ősrégi témába friss szépsé­
geket vitt e bele s azt uj szobrászt elemek- 

i gél gazdagította e ?
Jóleső érzéssel konstatáltam, hogy Ka- 

; rácsonyi — eddigi működéséhez híven — 
nem törekedett senki utánzására, dicsérendő 
ambícióval igyekezett önállóat alkotni s ez 
neki pompásan sikerült is. Meg kell emelni 
kalapunkat munkája előtt, melynek alkotásá­
nál kizáróan művészi szempontok vezették. 
A bírálót egyszerre megkapja az alkotás 
természetessége, szinte klasszikus egyszerű­
sége, a felfogás nemessége, diserét előkelő­
sége, mely méltó a Szent Szűz egyénisé­
géhez.

Több havi becsületes, alapos munkál­
kodás, lelkiismeretes művészi elmélyedés 
eredménye a kompozíció, mely a legkisebb 
részletekig szerető gondossággal, rendkívüli 
finomsággal van kidolgozva és amelybe a 
művész nagy készültségit tudását, nemes 
hevületét mesteri módon öntötte bele. A mű­
vész felfogása teljesen modern, amely az esz­
ményt juttatja kifejezésre, tiszta művészi 
effektusra törekszik és nem él sem a sablo­
nos pózzal, sem a korábban általánosan hasz­
nált uralkodói requisitumokkal, királyi jelvé­
nyekkel és egyébb díszítésekkel. Kerül ez 
alkalommal is minden modoros szertartásos­
ságot s pusztán a plasztika eszközeivel dol­
gozik.

Ülő helyzetben, keresetlen nyugalomban 
ábrázolja Jézus anyját, akinek egész alakján 
közvetlenség, utólérhetlen báj ömlik el. 
Balkarján könnyedén tartja az Isteni kis­
dedet. Két oldalt lágyan, artisztikusan gyö­
nyörű redőnyökbe leornló ornamentumoktól 
teljesen ment palást és semmiféle díszítéssel 
nem biró teljesen sima lepel borítja a Ma­
donna a testét.

Az emelkedett ízlésű alkotás, melynél 
nem tudjuk, vájjon a részletek arányossá­
gából előálló harmóniát, vagy a kifogásta­
lan tökéletességű technikát bámuljuk-e job-
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ban, monumentális hatású és egészen ie- j 
bilincseli sok-sok szépségségével a szem- j 
lélőt.

Egyedüli utalás Magyarország Nagy­
asszonyára Szent István koronája, melyet i 
a szobrász a királyi tartásu fejre illesztett. . 
Abban is szakított a művész az általánosan 
dívó szokással, hogy az évezredes glóriát 
vagy aureolát sem alkalmazza a fejek 
köré.

Azon megnyugvással hagytuk el a mű­
termet, hogy a hivatott egyén kiválóan ol­
dotta meg nehéz feladatát s a készülő m ü 
míg egyrészt ragyogó ékessége leend az 
olaszi sirkertnek, az erős tehetségű művész 
eddigi, sokat Ígérő alkotásainak sorát egy 
grandiózus hatású, gyönyörű kompozícióval 
gazdagította.

Kereszty Kornél.

9 tanonciskolák müködésénBlí sza-; 
bályozása az 1915—16-ih tanáwe

A vallás- és közoktatásügyi miniszter 
ur a tanonciskolák működésére vonatkozólag 
f. évi augusztus 19-én 83957. sz. a. a tanoao- 
oklatáshoz fűződő nagy érdekek szemelott 
tartásával több üdvös rendelkezést bocsátott 
ki, melynek a tanonctartó mestereket és tan­
erőket érdeklő fontosabbjai a következők :

1. Az előadások legkésőbb szept. 15-én i 
megkezdődnek.

2. Az osztályok elhelyezése úgy történ­
hetik, mint a múlt évben.

3. Az összes tanoncok beiratkozni köte­
lesek, még ha az 1914—5. tanévben fel is 
voltak mentve. A f. tanévre a felmentéseket 
az igazgató adja meg. A munkaadónak Írás­
ban kell kérni tanulója felmentését vagy 
személyesen ezóbelileg, mely esetben jegyző­
könyvet kell felvenni. A felmentés elbíráló 
sánál — a halasztást nem tűrő hadi munkák 
mellett — a tanoneoktatás érdekeit is feltét 
lenül figyelembe kell venni, valamint azt is, 
hogy a tanoncok a jövőjükre annyira fontos 
oktatásban veszteséget ne szenvedjenek. — 
Indokolatlan felmentéseket elkerülendő kétes 
esetekben az iparhatóságtól igazolás kissz- 
közlése szükséges. Felmentés egész évre nem 
adható. A felmentésekről az igazgató 3 ha- 
vonkint jelentést tartozik tenni.

A tanítótestület tagja az 1915—16 ik 
tanévre pályázat és választás mellőzésével 
nyerik megbízatásukat. Elsősorban a múlt 
évben működött tanerők alkalmaztatnak, 
újak csak szükség esetén.

4. Iskolai szünnapokul esak a szerve­
zetben megjelölt szünnapok engedélyezhe- 
tők. A hazafias érzelmek mélyítésére gon­
dot kell fordítani. Az ifjúsági egyesületek 
kezdjék meg az idén is működésüket. Az 
összejövetelekről napló vezetendő, a részt- 
vett tanoncok számának és foglalkoztatásuk­
nak feltüntetésével. A vezetők tiszteletdiját 
a Miniszter engedélyezi, ha a növendékek 
száma 20 alá nem száll.

5. A tanítás szünetelése tartamára az 
óradíjas tanerők díjazására államsegély nem 
engedélyeztetik.

A rendelet végrehajtásánál arra kell tö­
rekedni, hogy az iskola működése bár ideig­
lenesen se függesztessék fel és hogy a ta­
nítás — ha még oly szűk keretek között 
is — mindenesetre megindittassék és igy a 
tanoneoktatás törvényes szervezése óta el­
telt 30 év alatt nehezen kivívott eredmé­
nyek biztosíttassanak.

* Kolera ellen. Fertőtelenitő anyagok 
úgymint Creolin, Carbolsav, Carbol por hyso- 
form Kali szappan stb. Legolcsóbban besze­
rezhető Farkas István Apolló drogériájában 
Rákoozy-ut.

Szilágyi Bázsa 
az „öttokár hadiámházért.“

Tegnap Szilágyi Dózsa szokott szerény­
ségével bekopogtatott szerkesztőségünkbe. 
Becsukta óvatosan az ajtót és hogy senki 
avatatlan meg ne tudja, bevallotta, hogy 
neki vagyona is — volt. Kétezer koronája, 
de csak volt. Ennyi volt a vagyona, 
hadi kölcsönkötvényben, de ezt is oda ado­
mányozta jótékony célra. Az Ottokár hadi- 
árvaházra.

Ismerjük az „Ottokár hadiárvaház ne­
mes célját. A székesfehérvári püspök ne­
vére létesíti ezt az intézményt a magyar 
katholikus társadalom számos előkelősége. 
Annak idején lapunk is közölte a felhívást. 
Azt mondotta Szilágyi Dózsa :

— A hazáért nem hordhattam, nem 
vérezhettem, még a harctérre sem mehet­
tem el, odaadom tehát a hazának amim az 
életemen kívül van, egész vagyonomat. Két­
ezer korona hadikölcsön kötvényt.

És ezt olyan egyszerűen jelentette ki, 
mint ahogyan egész természetes dologról 
beszél az ember.

Nem kívánjuk ezt az adományt bőveb­
ben méltatni, eléggé dicséri az önmagát. 
Egy gyönyörű, hervadhatlan virág ez abban 
az országszerte csodált hatalmas koszorúban, 
amelyet Nagyvárad katholikus egyházi fér- 
fiai a haza oltárára áldozatul letettek. Szi­
lágyi Dózsa a tettek ékesszólásában is -de- 
mosthenesneb bizonyult.

Szilágyi Dózsa tüzes lelke azonban ez­
zel nem elégedett meg. Az Ottokár hadiárva- 
házat minél erősebbnek, minél hatalmasabb­
nak akarja látni és másokat is adakozásra 
hiv fel. A következő felhívást bocsátotta ki:

Felhívás.
A nagy idők nagy gondolatokat, elha­

tározásokat, tetteket s kötelességeket terem- 
tjÜKIOK

Amikor a nemzet színe java küzd, vér­
zik s hull el a csatatéren, az itthonlevők 
kötelessége az uj életfakadás útját egyen­
getni.

Nemzeti létünk és becsületünk fanatikus 
szeretető hány családi kört tépett szét, hány 
hitvesi szivet tört össze s mennyi gyermeket 
tett árvává?

Ez a nagy háború nemcsak a háború 
színhelyét, hanem a társadalmat is egy nagy 
harcterévé avatta.

Nemcsak ott kell győzni, hanem itt is 
babért kell aratni nemzeti létünkért.

Nemcsak ott pusztulnak virágaink, ha­
nem itthon is nagy veszteségeknek nézünk 
elé, ha meg nem embereljük magunkat.

Nemcsak ott kell küzdeni balálmegvető 
hősiességgel, hanem itthon is az áldozat­
készség minden fanatizmussával kell csele­
kednünk. Mert ez az idő különösen nem a 
szó, hanem a tettek, az áldozatok, az ember - 
szeretet aranykorszaka.

Aki az árvák mentésében és felnevelé­
sében anyai sziveket akar megnyugtatni, az 
elhunyt hősök iránt háláját akarja leróni, 
aki a zsenge virágokból a nemzet számára 
uj nemzedéket akar biztosítani, az jöjjön 
fillérével az „Ottokár-Hadiárvaház“ létesí­
tésére.

Az adományokat elfogadok és közvetitek 
az „Ottokár Hadiárvaház“ létesítésére alakult 

: bizottság által megjelelt pénzintézettel.
Szilágyi Dózsa, 
premontrei r. tanár.

Adományokat a jelzett célra szerkesztő ■ 
ségünk is készséggel közvetít és azokat el­
juttatja Szilágyi Dózsához.

BZ iS

a város a kö- 
élebniszer uzso-

azonban már is

ütem tartják be 
a hatósági árakat.

A gabona, liszt, kenyér és cukor maxi­
mális árát a kormány rendeleti utón állapí­
totta meg.

A rendelet alapján Nagyvárad városá­
nak is meg kell állapítani az árakat, illetve 
a közönség tudomására kell hozni, hogy 
nagyban és kicsinyben mennyit vehetnek a 
város közönségétől. Sőt a minisztertől nyert 
felhatalmazás alapján, a többi élelmiszerek 
árát is meg kell a városnak állapítani.

A városi élelmezési ügyosztály meg­
tette az előkészületeket az élelmiszerek árá­
nak megállapítására; véleményt kért a 
nagyváradi Kereskedelmi és Iparkamarától, 
de ebben ugyan nincs nagy köszönet, leg­
feljebb a kereskedők és kofák, tehát az el­
adók lehetnek hálásak érte. A kamara 
ugyanis véleményében olyan magas ára­
kat proponált, hogy ha azt a város el­
fogadná és megállapítaná, egyszerre vezetne 
Nagyvárad a magyar városok között az 
élelmiszerek árainál.

Hisszük azonban, hogy 
zör.ség érdekeit megóvja az 
rával szemben.

A kenyér és cukor ára
szabályozva van Nagyváradon ; a ható­
ság meghirdette az árakat, amelyeket a ke­
nyérért és cukorért a kereskedők és a 
szatócsok szedhetnek. De a meghirdetés­
sel azután eleget is vélt tenni a hatóság 
kötelességének s azzal éppen nem gon­
dol, hogy be is tartják e az eladók eze­
ket az árakat. Az ellenőrzéssel egyáltalá­
ban nem törődik, pedig talán ez is köteles­
sége lenne.

És ezt a mulasztást különösen a szató­
csok egyrésze egyáltalán nem tartja be, ha­
nem kénye kedve szerint szedi a magasabb 
árakat éppen a legszegényebb közönségtől.

Kenyeret igen sok helyen a megállapí­
tott árért egyáltalában nem lehet kapni, ha­
nem csak 6 — 8, sőt 10 fillérrel drágábban 
kilónként; a cukrot pedig 1 kor. 38 
kor. 40 fillérért árusítják.

Ha a vevő megmeri kockáztatni, 
a város alacsonyabb árakat állapított 
kikapják a vevő kezéből az árut s durván 
rászólnak :

— Menjen és vegyen a várostól. Az én 
pénzemből nem fog a város gazdálkodni.

A meglepett vásárló azután, csakhogy 
pár fillér miatt ne kelljen más boltba ván­
dorolnia, fizeti a szatócsnak tetsző összeget.

Azt hisszük, hogy ezt az állapotot az 
élelmiszer ügyosztály vezetője sem tartja 
megfelelőnek.

Napról-napra látjuk a vidéki lapokból, 
hogy az élelmiszeruzsorát a többi városok­
ban mennyire üldözi a hatóság; ott tudnak 
rendet teremteni, mert komolyan veszik a 
város közönségének érdekeit.

és 1

hogy 
meg,

* Zsuzsi kisasszony a Rákóczy- 
utón 7. sz. alatt Aszódival szembe. Simon 
Gyula hangszerkészítőnél, Mikor az est me­
sélni kezd, Nem 
Te szőke gyermek, 
gok. Hangszerek 
adása és javítása 
gességek.

én lettem hűtlen hozzád, 
Háborús lemez ujdonsá- 

hegedük, gramafonok el- 
olcsóárban. Hár különle-

" ......................... -... .............................................................. ............. .................... . ............. ........................................
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Halálos baleset 
íi Hunyadi-malomban

Egv bádogos ina* lexuhavit 
a liftről.

— Saját tudósítónktól. — I (
Tegnap délben sajnálatos szerencsétlen- j ;

ség történt a Hunyadi gőzmalomban. Egy ■ 
kis bádogos inas, aki a lisztraktár liftjén , 
szánkázott, Iszuhant a liftről és oly súlyos ■ 
zuzódásokat szenvedett, hogy rövid idő 
múlva belehalt sérüléseibe. A szerencsét­
lenségről a következőket jelenti tudósí­
tónk :

A Hunyadi gőzmalomban napok óta a 
tetőzet javításán munkálkodik Wellesz Ká- i 
roly bádogos mester fiával Wellesz József- j 
fel és Freiberger Géza bádogossegéddel. i 
így tegnap délelőtt is a tetőzeten d 1 (Ózott 
a kis 13 éves Wellesz Józsi és a s-:géd. A 
mesternek dolga volt a városban. Szorgal- i 
másán, buzgón folyt a munka egész délig, i 
amikor aztán abbahagyták a tetőzést s in­
dultak lefelé. Az ötödik emeleten levő rak­
tárba ereszkedtek le. Itt kezdődött a liftle- ; 
járat, amelynek ajtaján hatalmas betűkkel 
ott díszelgett a fölirás: „Büntetés terhe \ 
mellett tilos a szánkázásP

A kis Wellesz Józsi megszólalt:
— Menjünk le a liften, mit fáradjunk a i 

lépcsőn I
Freiberger segéd figyelmeztette, hogy 

nem ajánlatos ott szánkázni. Csak menjenek 
a lépcsőn. Ö legalább nem megy a liften. 
A Wellesz gyerek azonban makacsul ragasz­
kodott tervéhez s hozzáfogott a lift felvon­
tatásához. Fel is húzta a negyedik emeletig. 
Freiberger még egyszer figyelmeztette, hogy 
ne menjen a liftre, de Wellesz Józsi most 
már csak azért sem engedett a kérésnek s 
belement a liftbe. A segéd elindult lefelé a 
lépcsőn s közben látta, hogy ereszkedik le 
a Wellesz fiú s amint lejebb ért látta, hogy 
ismét felhuzódik a liftettel, szóval passziózik- 
Amikor már a lépcső legalsó részére ért, 
zuhanás zaja ütötte meg a fülét. Izgatottan 
szaladt a pincébe, ahová a lift vezet. Nagy 
megdöbbenéssel látta, hogy a kis Wellesz a 
vértől elborítva fekszik a földön, mig a 
lift fenn a negyedik emelet magasságában 
lebeg.

Kétségbeesetten rohant fel az udvarra 
segítségért, ahol egy öreg malommunkás 
akadt elébe. Ketten együtt mentek vissza a 
pincébe, s cipelték fel az eszméletlen fiút. 
Azonnal értesítették a mentőket és a rendőr­
séget, ahonnan Fluck Ferenc fogalmazó ment 
ki a helyszínre.

A szerencsétlenül járt fiút a mentők be­
szállították az izraelita kórházba, ahol azon­
ban már nem tudtak segíteni rajta, mert a 
kis Wellesz József rövid idő múlva kilehelte 
lelkét.

A rendőrség megindította ez ügyben a 
nyomozást, hogy terhel e valakit felelősségű 
szerencsétlenség miatt. Eddigi megállapítás 
szerint a kis bádogos inas saját, gyermekes 
gondatlanságának esett áldozatul, mert a 
liften ő is látta a figyelmeztető táblát.

* Gróf Széchényi Miklós Kará­
csonyi szobrászművésznél. Tegnap 
délelőtt gróf Széchényi Miklós v. b. t. t., 
megyéspüspök látogatást tett Karácsonyi 
Géza szobrászművész műtermében, hol meg­
szemlélte megboldogult Bunyitay Vinca cím­
zetes püspök síremlékének főalakját, Magyar­
ország Nagyasszonyának fél kiviteli nagyságú 
agyag mintáját. A megyéspüspök magas Íz­
léssel szólt a műhöz, észrevételeit a művész 
örömmel hallotta s különösen jól estek a 
megyéspüspök azon elismerő szavai, melyek­
kel szerencsekivánatát fejezte ki az alkotás 
szépségei felett. Karácsonyi Géza szobrász 
lelkesedve beszélt a magas látogatásról s 
arról a nagy érdeklődésről, melyet a megyés­
püspök egyéb, a műteremben lévő, készülő 
munkái iránt tanúsított.

* Katonai kinevezések. A király 
Főmét Miklós dr II. oszt, főtörzsorvost 1. 
oszt, főtörzsorvossá, dr Hutia Tivadar 37.

i gyalogezredbeli segédorvos helyettest se- 
i gédorvossá, a 7. huszárezredbeli Polgári 
; István tart, hadnagyot tart, főhadnagygyá, 

Horváth József tart, zászlóst tart, had- 
í naggyá, az I. huszárezredbe!! Beélik Elemér, 
! Moldován László s azonkívül a 19. tábori 
I tüzérezredbeli Gercser Jenő tart, zászlósokat 
' tart, hadnagyokká nevezte ki.

* Kongregációi élet- Az Úrnők 
Mária Kongregációja mi d. u. 5 
Urak Mária-Kongregációja ma este félhétkor 
tartja rendes összejövetelét.

* Bihary Sándor és Perényi 
Kálmán a Mária-lakért. A Polgár 
Mariska színművésznő által indított azon 
szép mozgalom céljaira, hogy a felvidéken 
felépítendő Nagyváradfalván közadakozásból

! és a Máriák adományaiból egy Mária-lakot 
! építsenek föl, már gyűlni kezdenek az ado­

mányok. Hogy azonban e mozgalom minél 
sikeresebb legyen, Bihary Sándor és He­
rényi Kálmán színművészek elhatározták, 
hogy a maguk módja szerint ők is kiveszik 
a részüket e mozgalomból és Márta lak ja­
vára czigányzene kíséret mellett énekelni 

t fognak. Holnap délután 5 órától kezdve esti 
t 7 óráig a Bemer téri kávéházakban és a 

Fekete Sasban fognak hangversenyezni, mig 
este 7-től kezdve a Rákóczi-uton a korzón. 
Feltétlen dicséret illeti meg a szép célért 
igy lelkesülni tudó művészeket s hisszük, 
hogy a közönség s főkép a Máriák nem 
fognak fukarkodni filléreikkel, hogy lerójják 
adójukat a Mária-Iak javára. — A Máriá­
inkra tegnap özv. Várszeghyné Mária 10 ko­
ronát és Érkeserüi Baloghné Mária 20 ko­
ronát juttatott szerkesztőségünkhöz. Rendel­
tetési helyére juttatjuk.

♦ Mikor* hívják be a 43—50 
éves ausztriai népfelkelőket 1 Bécs- 
ből jelentik: A „Neue Freie Pressernek 
jelentik Linzből: A hadügyminiszter szep­
tember 6-án fogadta Hauser tartományi ka­
pitányt, akivel Felső Ausztria több ügyét 
beszélte meg. A hadügyminiszter kilátásba 
helyezte, hogy a 43—50 éves népfölkelők 
behívását, hacsak lehetséges, október 15 ről 
november havára fogják elhalasztani és a 
behívás nem egyszerre, hanem korosztá­
lyonként fog megtörténni, úgy hogy előbb a 
42—46 éveseket hívják be. Természetes,

zászlósokat

órakor, az

x Mindennemű molyirtó szerek és 
fertőtelenitő cikkek legolcsóbban besze­
rezhetők, Farkas István „Apollo drogériá­
jában. Rákóozi-ut 7/B.

hogy ez csuk az osztrák és nem a magyar 
népfölkelőkre vonatkozik.

* A hadi-adó tárgyalása. A nagy­
váradi m. kir. pénzügyigazgatóságtól nyert 
felhatalmazás alapján közhírré tétetik, mi­
szerint a jövedelemadó tárgyalásokat az 
adófolszólamlási bizottság folyó hó 20 tói 
kezdve délután 3 órakor fogja tartani. Te­
kintettel pedig a folyó hó 18 iki izraelita 
ünnepre, az ezen napra kitűzött tárgyalások 
határideje megváltoztatik ős pedig : szep­
tember 28. délután 3 órakor, Harmathy Ká­
roly, Incze Lajos, dr Gyémánt Jenő, dr 
Adorján Ármin, Stepper Ottó, Hirschmann 
Ede, báró Baich Péter, Roth János, dr Ne­
mes Áron, Lichtmann Miksa, özv. Vájná 
Józsefné, Megyeri Ferenc, Szunyogh László, 
Popovits Athanász, dr Radu Demeter; Szep­
tember 29. d. u. 3 órakor: Lat. szert, egy­
házmegye alapítványi pénztár, Grócz Béla, 
dr Karácsonyi János, Bundala Mihály, Spett 
Gyula, dr Lányi József, Gabrielly Lajos, 
Lopusny Gyula, Kny Antal, Bjelik Imre, 
báró Gerliczy István, Platthy Miklós, Mi- 
helfy Pál, Deutsch K. J., Winter Károly, 
Gallért László, dr Fráter Imre, dr Hoványi 
Gyula, dr Kenéz Kálmán. Nagyvárad, 1915 
szeptember 15. Városi adóhivatal.

♦ Veszélyes gödrök az aszfalt 
burkolaton. A Rákóczi-ut mentőn az 
aszfalt burkolat jó karban tartásával a vá­
rosházán nem sokat gondolnak. Nemcsak a 
közlekedő kocsikra veszélyesek az útvona­
lon látható gödrök, hanem helyenként olyan 
mély üregek vannak, amelyek a járó kelő 
közönség testi épségét is veszélyeztetik. Már 
sok panaszt kaptunk emiatt a hanyagság 
miatt. Tegnapelőtt ismét egy úriember járt 
szerencsétlenül az egyik ilyen gödörnél s 
napokig gyógykezeltetheti megsérült lábát 
s még szerencse a szerencsétlenségben, hogy 
lábát nem törte a város körültekintő gon­
dossága folytán. Hja, de mikor a más dol­
gok annyira igénybe veszik a felügyeletre 
hivatott közegek idejét, hogy ilyen csekély­
ségekkel nem törődhetnek.

* Zűr zavar a villamos közle­
kedésnél. A közönség újból megütközés­
sel tapasztalja, hogy a városházán mennyire 
értenek a közönség bosszantásához. Ezelőtt 
8—10 nappal megkezdték a Szent László- 
téri hid uj burkolását, s azóta annyira ha­
ladtak, hogy napok múlva kész lesz a hid 
féloldalának a burkolása s ha rendkívüli kö- 
rülmények nem jönnek közbe, a jövő hó­
napra elkészülnek a munkálattal. Ezzel egy­
idejűleg a villamos vasút sem akar hátra 
maradni a közönség bosszantásában. Napokig 
csak átszállással lehetett a villamoson közle­
kedni, úgy, hogy gyalog átsétált az utas a 
hídon s ott helyezkedett várakozó álláspontra, 
amikor a szükséges kocsi megérkezik. Most 
már átmegy ugyan a hídon a villamos kocsi, 
de olyan összevisszasággal, hogy soha sem 
tudja a közönség, melyik kocsira üljön fel. 
Ezen pedig egy kis jóakarattal segíteni 
lehetne.

* Október 15-ig 
nőt bevásárolni. A 
levőleg 2072-915. M. E. 
akként intézkedik, hogy 
meléssel nem foglalkozó

szabad gabo- 
kormány tudva- 
sz. rendeletében 

a gazdasági ter- 
__________ közönség a saját 
házi- és gazdasági szükségletre szolgáló 
búza-, rozs , kétszeres , árpa- és zabter­
ményeket szeptember 15-ig bármely terme­
lőtől beszerezheti. A kormány most ki­
adott újabb rendeletével előbbi rendeletét



oda módosít]'?, hogy a vásárlási időt 1915 
október 15. napjáig bezárólag meghosszab­
bítja, Tehát a közönség október 15-ig sze- , 
rezheti be a raját házi- és gazdasági szűk- * 
ségletére a gabonát,

‘ Fgyháamegyei hírek. A megyés i 
püspök a bethlentelepi plébánia ideiglenes 
ellátásával Bottka János rozsnyói egyház­
megyei áldozópapot bízta meg; Kocska Jó 
zsef váradujvárosi segédlelkészt a magyar 
konventuális minoritarendböl elbocsátotta, dr 
Géczy József szent József-imézeti tanul 
mányi felügyelőt a papneveldébe helyettes 
tanulmányi felügyelővé nevezte ki, helyére 
a szent József-intézetbe Papp Béla székes 
egyházi karkáplánt rendelte, a székesegyházi I 
karkápláni állomásra pedig Peszeki Gerge.y | 
endrődi segédlelkészt.

A segédlolkészi állomásokon a követ­
kező változások történtek : Báró Apor Vilmos 
ujmisést Gyulára, Babarczy Imrét Újkígyós­
ról Csorvásra, Beöthy György ujmisést 
Váradvelencére, Debreczeni Kálmánt Szilágy- 
Somlyóról Békéscsabára, Glacz Mihályt End 
rődről Váradujvárosra, Hoszpodár , Balázst 
Bethlentelepről Endrődre, Kompász Á. Gyula 
ujmisést Endrődre, Palóczy Jánost Békés 
Csabáról Békésszentandrásra, Ponner Antalt 
Békésszentandrásról Szilágysomlyóra és Rie­
gel Gézát Gyuláról Ujkigyósra rendelte.

* A 43-50 éves népfelkelők 
felmentése. A 43—50 éves népfelkelőkre 
is kiterjed az a kedvezmény, hogy a köz­
érdek szempontjából bizonyos esetekben a 
bevonulás kötelezettsége alól hosszabb vagy 
rövidebb időre fölmenthetők vagy szabad- 
ságolhatók. Arra vonatkozóan, hogy e ked­
vezmények megadásához a 43—50 évesek I 
korosztályába tartozó egyének)Ő1 mily kö 
rülmények hatósági megállapítása szükséges, 
a fiatalabb korosztályokba tartozó egyének 
fölmentésénél és szabadságolásánál kialakult 
gyakorlat az irányadó. A földbirtokosok, bér 
lök és gazdatisztek fölmentésénél elsősorban 1 
az uradalom vagy gazdasági kiterjedése, a 
gazdaság üzemének természete és az kerül 
mérlegelés alá, hogy az uradalomból hány 
gazdatiszt ment már el a harctérre s hogy 
az uradalmak hadiszolgálatra nem kötele 
zett oithonmzradó gazdatisztjeinek száma 
elégséges e a gazdaság vezetésére, to­
vábbá, hogy a gazdaság üzeme olyan e, 
hogy az gyakorlott és képzett gazda 
tiszt fölmentését okvetlenül megköveteli, 
végül, hogy akár a tulajdonos, bérlő vagy 
ezek gazdatisztjei a gazdaság vezetésére 
képes, most alkalmazható egyénekkel helyet 
tesithetők-e. Kisbirtokosok, földmivesek föl 
mentése általában attól függ, hogy ezt csa­
ládi viszonyok indokolják-e; és pedig, hogy 
senki sincs a csalárdban, aki a gazdaság ve 
zetését elláthatná. A gazdasági alkalmazot­
tak közül a gőzekevezetők, a gépészek, a 
bognárok, továbbá a szeszfőzők, a tehéné 
szék (fejős gulyások), valamint az erdőőrök, 
végül a közvetlen felügyelet gyakorlására 
hivatott béresgazdák ős udvarbirók, a bevo­
nulás kötelezettsége alól rendszerint fölmen­
tetnek. A bemutatószemlén népíölkelői szol 
gámtra alkalmasnak talált és a különleges 
kedvezményre igényt tartó egyén s reánézve ! 
illetékes elsőfokú közigazgatási hatóságnál : 
(járási ff szol gabi rónál, rendezett tanácsú vá- ! 
rosokban a polgármesternél) iiásbeli utón 
beterjeszd kérelmét és kellő bizonyítványok- i 
kai igazolja vélt igényjogosultságát. A kér- ! 
vényhez csatolni kell a népfölkelési igazol- 
ványi lap másolatát, valamint a községi elöl­
járóság bizonyítványát a folyamodó családi 
állapotáról és vagyoni helyzetéről.

* Küldjünk gyümölcsöt hős ka- 
tortáinknak. Felhívás a közönséghez. A 
nagyváradi Vörös Kereszt Egylet szándéká­
ban van, hogy a szomjúság csillapítása, ré- , 
szint pedig egy kis öröm keltése céljából, 
most a gyümölcsárén idején a harctéren levő 
katonák részére nagyobb mennyiségű almát, 

körtét, barackot s esetleg diót is küldeni. 
Tisztelettel felkéri ennek folytán a Vörös- < 
Kereszt Egylet vezetősége a közönséget, : 
hegy akik tudnának legalább egy öt kilo­
grammos postakosárra való ilynemű gyümöl­
csöt katonáinknak ajándékozni, ebbeli szán­
dékukat a Vörös-Kereszt Egylet vezetőségé­
nek (közkórház) e hó 20 ig jelentsék be, 
ahonnan is megfelelő számú kosár azonnal 
az illetők címére el lesz küldve. A megtöl­
tött kosarak visszaküldését Nagyváradra az 
innenvaló továbbítás céljából október hó 5 őre 
kérjük a Vörös-Kereszt Jobbkézosztályának 
adresszálni. Gondoskodni fog az egyesület 
azután a kosarak portómentesitéséről.

* Áthelyezés A budapesti kir. fő ; 
ügyész Fazekas Géza nagyváradi kir. ügyész 
ségi irodatisztet a budapesti kir. ügyészség- ! 
hez helyezte át.

* A katonák és a sxőlő. Most í 
mig az enyhébb időjárás tart, az üdülő és í 
nem üdülő katonák szívesen keresik fel a 
nagyváradi szőlőhegy ilyenkor ősszel kü- ! 
Ionosén kellemetes vidékét. Tudniillik ilyen- i 
kor érik a rzőlő és a gyümölcs. Ezt fel 
is használják a Latonák s minden kéretés 
nélkül felkeresik a megrakott szilvafákat és i 
szőlőtöveket. Szép, helyes dolog az, hogy a 
katonáknak most sok mindent el kell néz­
nünk, s az is igaz, hogy különösen a gyó- i 
gyuló katonáknak előnyükre válik a gyü­
mölcsevés, de ennek is megvan a maga 
módja, s nem feltétlenül szükséges, hogy a 
katonák sorra garúzdálkodják a szőlőhegye- í 
két. Erre felhívjuk az illetékes katonai ha- í 
tőség figyelmét már csak azért is, mert i 
több oldalról fordultak hozzánk panaszukkal. !

* Hogyha megállnak a vonatok. 
Az utasoknál főleg katonaságnál föltétleni 1 
jó szolgálatot teszen konyak, rum, tea, kávé, 
kakaó tabletták, húskonzervek, painok, kon- i 
denzált tej és tejpor, csokoládé, szardínia, ■ 
pisztráng, málnaszörp, citromszél p. valódi 
Domány féle borok, kész kávé mely bármely 
háztartásban élvezhető 1 kgr. 3 Kor. 60 fill. 
Kicsinyben süveges, kocka és kristálycukor. 
Külön halkonzerv üzletem a napokban meg­
nyílik, kapható u. m. Sóshering, ősszé, fiilé, 
bismark, roHmopsz, ruszli stb. stb. Télire tea­
vásár megkezdődött. Kapható valódi lengyel 
gomba élvezet tőle a leves. Maggi leves kocka 
10 drb. 45 fillér. 1 üveg Diana sósborszesz 
56 fillér. Vigyázat! Ezen ajánlat Nagyvára­
don kizárólag Aszódi Mihály Kossuth utca 
Sas palota és Rákóczi-ut. Intézeteknek, ka­
tonáknak, kórházaknak, gazdaságnak, külön 
ajánlat. Telefon sz. 635.

x Szeplö-májfoH ollen megbecsül 
hetetlen az YPO krém és szappan, mely 
letünteti a ránezokat, mittessereket, börvö- 
rösséget és pattanásokat, ára: 1 korona. Kap­
ható, Farkas István Apolló drogériájában 
Rákóozy-ut 7/B. Rimanóczy palota Tele­
fon : 13-02.

CIPŐ
újdonságaim megérheztek I

Hóiéba ú De . ő
Rákóczi-ut. Orsolya zárda épület.

X uuwrozott szoba. Modern be­
rendezéssel hosszabb, rövidebb időre kiadó 
Nagy Sándor utca 4.

x Kégy szoba és előszobából 
£líó lakás, irodának különösen alkalmas 
villany világítás és gőzfűtés berendezéssel a 
Bómer-tér közvetlen közelében f. év augusz. 
tus hó 1-től, esetleg már május hó 1-től’kéz. 
dődőleg kiadó. Bővebbet a házmesternél. 
Szent János utca 3. szám.

x Egy nagy raktárhelyiséfr a Szacs'. ■: 
utca IL számú házban AZONNAL kiadó. Én> 
r.-vb.e‘ui a Gazdasági és IparbankrL-nAl.

x Kiadó ősi-tó? 14. szám
alatt két üzlethelyiség azonnal kiadó. 
Kossuíh-utca 2. szám alatt két üzlethelyiség 
azonnal kiadó. Értekezhetni a Polgári ta. 
karóknál.

x Kiadó. Üzletek, raktárak, műhelyek 
olcsó bér mellett hosszabb vagy rövidebb 
időié. Nagy Sándor utca 4.

x Vaskályhák, spórok sodrony ágy­
betét, hó asztal hencser eladó. Nagy Sándor 
utc a 4.

x Poloskairtó NOXíN biztos szer. 
Ara 1 korona 40 fillér. Kapható kizárólag 
Farkas István Apolló drogériájában Rá- 
koczy-ut 7/B.

x Kiadó lakások. Kossuth-utca 6. sz' 
falait kétszobás lakás azonnal kiadó. — Kos- 
suth-utca 2. sz. házban két kétszobás lakás 
kiadó, értekezhetni a Polgári takarékpénz­
tárnál.

e íltgaiíar eissüá». Nanteieky-utcn s. 
»xám alatti ingatlanunk (lakóház niu-y tatokkal) jmL 
<yog áron azonnal oladó. Részletes föltételek megtud­
hatók KoMuth-utea 3. szám alatti irodánkban. Hnr- 
gária cipőgyár r.t

* Ousöfalwa község, határában 300 
kis hold legelő bérbe adó.Értekeani lehet a 
Polgári Takarékpénztárnál Nagyváradon.

■ SS

Tanítási rend a sánc utcai köz* 
ségi iskolában A sánc utcai velencei 
községi fiú és leányiskolában az 1915-16 
tanévre beiratkozott tanköteles gyermekek 
szülőit értesítem, hogy esen iskolában a ta­
nítás az alább megjelölt ideiglenes helyisé 
gekben f. hó 20 án, azaz hétfőn veszi kez­
detét és pedig: 1. a sánc-utcai fiúiskola 1. 
és II. osztálya a velencei zárdában délután, 
a III. osztály a velencei (templom utcai) r. 
kath. fiúiskolában délelőtt, a IV. osztály a 
velencei rendőrség épületében délelőtt, az V. 
osztály pedig a Kertész utca 12 számú 
házban délelőtt; 2. a sánc utcai leányiskola 
I. és II. osztálya a Malom utca 3. sz. ház 
ban délután, a III, osztály a velencei rend­
őrség épületében délután, a IV., V. és VI. 
osztály pedig a Malom- tea 3. sz. házban 
délelőtt; 3. a velencei fiúiskola I. osztályán 
velencei r. kath. fiúiskolában (Templom-utca)1 
délután, a II. osztály a templom utcai állami 
óvodában délután, a III. osztály a velencei 
r. kath. fiúiskolában d. u. és a ÍV. osztálya 
gör. kel. egyház bérházában (Rákóci u) d. e.; 
4. a velencei leányiskola I. osztálya a Ker­
tész-utca 12. sz. házban délután, II. osz­
tálya a gör. keleti egyház Rákóczi utcai bér 
házában délután, III. és IV. osztálya pedig 
a templom-utcai állami óvodában délelőtt 
részesül tanításban. A délelőttre elhelyezett 
osztályokban a tanítás reggel 8 órakor, a 
délutáni órákban tanuló osztályokban pedig 
délután fél 2 órakor kezdődik. A szülők ér 
deke lévén, hogy a tanítás megkezdésében 
az iskolahelyiségek hiányából kifolyólag elő­
adott néhány napi késedelem is pótoltassák, 
telkérem a tisztelt szüléket, hogy gyermekeik 
pontos iskolába járását előmozdítani szives- 
k< djenek Nagyvárad, 1915 szeptember 15. 
Réz Mihály, felügyelő-igazgató.



MMS

Heti műsor»
Csütörtökön : Bent m erdőben. (E. Ko­

vács Mariska és Fodor Ella fellépte)
Pénteken : Zsuzsi kisasszony.
Szombaton : Lili. (Sz. Zsigmondy Anna 

ieliépte)
Vasárnap délután: Van-e babája?

Vasárnap este; A kávéházi Konrád. (Be- 
mutató előadás.)

Sent az erdőben. Ma, esütörtökön 
este kerül színre a Szigligeti színházban 
Garvay Andor hirnoves drámája : a Bent az 
erdőben, amelynek előadásában a társulat 
drámai együttesének négy kiváló tagja: E. 
Kovács Mariska, Fodor Ella, Tóth E ek é? 
Varsa Gyula játszanak pompás szerepeket.

Tompa Béta első f öllépte Mint 
arról már hirt adtunk, Tompa Bála a nagy­
váradi színház kedvence, új ból a Szigligeti - 
színház társulatának tagja lett és e hét pen 
tökjén lép fel először a Zsuszi kisasszony 
Falzettijében.

Kávéházi Konrád. Vasárnap este a 
Vígszínház egyik nagysikerű eredeti újdon­
ságát : Guthi Soma Kávéházy Konrád ját 
mutatja be a Szigligeti színház vígjáték 
együttese. Kávéházy Konrád. amelyből nap- 
nap után folynak a próbák, óriási személy­
zetet foglalkoztat és egyike a legfrissebb, 
humoros ötletekkel teli színpadi alkotása 
Guthi Somának

s ■ a
Ax Élet szépirodalmi és művészeti heti­

lap (szerkeszti Andor József) szept. 12. száma 
a következő gazdag tartalommal jelent meg : 
In memóriám — Bodor Aladár versei a harc­
térről. — Szúnyogok. (Elbeszélés.) (Takáts 
Edith. — Sivatagban, őserdőben... (Regény.) 
Sienkiewicz—Bányai. — A „Wacht am 
Rhein “ Dr. Sereghy Elemér. — Harcoló be­
tűk, (Elbeszélés.) Finta Sándor. — Kultúra. 
Hétről-hétre. — Szerkesztői üzenetek. Ezen- 15471—1915. szám.
kívül egész sokaságát közli az érdekes és 
aktuális képeknek. A kitűnő lapot melegen 
ajánljuk olvasóink figyelmébe. Szerkesztő­
ség és kiadóhivatal: Budapest, I. Fehérvári­
ul 15—c. Előfizetési ár félévre 10 korona. 
Mutatványszámot készséggel küld a kiadó­
hivatal.

Spárga-Kongregáció. Hitbuzgalmi 
képes havi folyóirat. Szerkeszti Bangha Béla 
S. J. (Megjelen havonként egyszer.) Előfize­
tési ára: tömegesen rendelve (20 példány) 
egy évfolyam 2 kor., külön rendelve 3 ko­
rona. Szerkesztőség és kiadóhivatal: Buda­
pest, VIII., Mária-utca 25. Az éj évfolyam 
az eddigieknél nagyobb terjedelemben és dí­
szesebb kiállításban jelenik meg. — Leg­
újabb száma most jelent meg a következő 
gazdag és változatos tartalommal:

A kongregáció és a világháború. Hangba 
Béla S. J. — A 9 ik év kezdetén. — A 
kongregáció újabb hősei. — Der profundis 
a harcmezén . . . Novák János. — A két 
zászlós. Elbeszélés. Szerafin Blanka. — Hit­
védelmi csarnok: Sajtókalózok. — Kon 
gregációi élet. — Ifjúsági hírek. — Leány­
ifjúság; Levelek egy leánykongreganistához. 
Laci bácsi. — Leányifjusági hírek.

A szerkesztésért Ideiglenesen felelőst
0r. PAPP KAROLY,

Hirdetmény !
A rr agyar kir. honvédelmi miniszter ur 

12500 -1915 Ein. sz. rendeleté alapján köz- i 
löm, hogy r kintettei a mezőgazdasági mun 
kákát késleltető nyári esőzésekre, valamint I 
az orsz':' g es vidékein fennálló külön 
leges éghajlati és gazdasági viszonyokra, a 
os. és kir. hadügy — és a magyar kir. föld

■ mivelésügyi miniszter urakkal létrejött mag- 
i áilapodás alapján a már szabadságolt had­

köteles és badszolgáltatás ci nén — igénybe ' 
vett mezőgazdasági gépészek és fűtők sza­
badsága a következőképpen hosszabittatott

i meg:
1. A cséplőgépészek és fűtők szabad­

sága: Biharvármegye és Nagyvárad vá- 
i ros területén 1915. évi szeptember hó 30 ig.

2 A gőz és motor ekegépészek szabad­
sága pedig az ország területén 1915. évi no- 

i vomber hó 30 ig.
3. Az 1. és 2. pont alatt hivatalból en

’ gedélyezett szabadság meghosszabbítások ked-
■ vezméuye azokat a gépészeket és fűtőket is 

megilleti, akik a jelen rendelet kibocsátása 
előtt, az itt megállapított határidőnél rövi­
debb időre felmentettek.

4. A szabadság meghosszabbítása hi- 
i vatalból engedélyeztetett. Ennélfogva a sza •

badság meghosszabbítása iránti kérvények 
benyújtása elmellőzendő.

5. Azon vármegye, illetőleg város terű- 
| letérői, melyen a szabadság szeptember hó 
I 30-áig tart, valamelyik más oly vármegye, ille
• tőleg város területére való eltávozás amelyen 
. a szabadság tartama október hó 15 óig tart, 

nem er dményezheti a szabadság meghosz- 
; szabbodá-át. Ily célból más vármegye terü-
■ leiére eltávozni nem szabad

6. A jelen rendeletek azokra a csáplő
[ gépészekre és fűtőkre, valamint gőz■ és 
; motor ekegépészekre is vonatkozik, akiknek 
i a népfelkelési fegyveres szolgálatra való be­

vonulása 1915. évi 8500 és 10500/elnöki 
szám alatt kibocsátott rendeletek értelmében 
július hó 15 érői, illetőleg augusztus 16 áról 
szeptember 15 éré már elhalászhatott.

Felhívom ennélfogva az érdekelt gépé 
székét és fűtőket, hogy a birtokukban levő 
szabadságolási, illetőleg népfölkelő igazolási 
lapot, az engedélyezett határidő meghosz- 
szabbitásának rá vezetése céljából hozzám 

: (Városháza II. em. 31. sz. szoba) haladékta
■ lanul mutassák be.

Nagyvárad, 1915 szeptember hó 14.
Eleméry Ferenc, 
katonaügyi tanácsnok.

Hirdetmény.
Az 1916. évre érvényes legtöbb állami adót 

I fizetők névjegyzékének összeállítása illetve ki­
igazítása céljából a városi adóhivatal által adó­
nemenként összeállított kimutatás az 1836. évi 
XXI. t. c. 25. §-a értelmében f. év szeptem 

l bér hó 10 tői bezárólag 18 ig terjedő 8 napi 
1 közszemléreapolgárniesterihivatalban kitétetik.

Erről az érdekelteket oly felhívással 
értesítem, hogy a névjegyzék elleni felszól- 
lamiásaikat a fentebb kitüntetett határidő 
alatt szóval vagy Írásban megtehetik.

Figyelmeztetem azokat az érdekelteket, 
kik a fentebb hivatott törvény 26. § ában 
foglalt kedvezményt (egyenes állami adójuk 
kétszeres számításba vételét) igénybe venni 
óhajtják, hogy az 1886. évi XXL t.-cz. 27. 
§-a értelmében az igazoló választmány ülé­
sének (1915. évi szeptember 25 én) tartama 
alatt szóval vagy írásban kérelmezzék és 
jogosultságukat igazolják, mert ellenkező eset­
ben az adó kétszeres számításba vételének 
kedvezményétől elesnek.

Nagyvárad, 1915 szeptember 4.

Rimler Károly, 
polgármester.

Hirdetmény.
A in. kir. honvédelmi Miniszter ur 

9000—915. ein. számú körrendeleté folytán 
ezennel közhírré teszem, hogy a Nagyvára­
don tartózkodó nagyváradi és idrgm illető­
ségű: 1865 évtől 1872. évig bezárólag ter­
jedő időközben született népfölkelésre köte­
lezettek bemutató szemléje Nagyváradon a 
Lázár Vilmos utca 3. sz. a sorozó helyiség­
ben (volt csendőriskola) 1915. évi szeptem- 
ber hó 27 ig napjától október hó 6 ik nap­
jáig terjedő időközben fog megtartatni a kö­
vetkező sorrendben '

1915. évi szeptember hó 27 én (Hétfőn) a 
nagyváradi illetőségű 1872. évi születésűé* 
és az 1871 évi szüle ésüek közzül az A. kéz 
dőbetütől S.-ig bezárólag.

1915. évi szeptember 28-án (Kedden) a 
nagyváradi illetőségű 1871. évi születésnek 
Sz tői Z-ig az 1870. évi születésűek és az 
1869. évi születésűek közzül. A tói I ig.

1915. évi szeptember hó 29-én (Szer­
dán) a nagyváradi illetőségű 1869. évi szü­
letésűek K tói Z-ig és az 1868 évi szüle­
tésűek.

1915. szeptember 30-án (Csütörtökön) a 
a nagyváradi illetőségű 1867. évi születésűek 
és az 1866. évi születésűek közzül az A-tói 
K-ig bezárólag;

1915 évi október 1 én (Pénteken) a 
nagyváradi illetőségű 1866. évi születésiek 
L-től 7 ig és az 1865. évi születésűek.

1915. évi október 2 ári (Szombaton) az 
idegen illetőségű 1872., 1871. évi születésűek 
és az 1870. évi születésűek A-tói C ig;

1915 évi október 4 én (Hétfőn) az ide­
gen illetőségű 1870. évi születésűek H tó 
Z ig és az 1969. évi születésűek;

1915. évi október 5 én (Kedden) az 
idegen illetőségű 1868. és 1867. évi szüle­
tésűek;

1915. évi október hó 6 án (Rzerdán) az 
idegen illetőségű 1866. és 1865. évi szüle­
tésűek, továbbá az eddigi népfelkelő bemu­
tató szemléről bármi okból elmaradottak.

Felhívom ennélfogva az 1865 —1872. évi 
születésű népfölkelésre kötelezetteket, hogy 
a mindenkor reggel 8 órakor kezdődő bemu­
tató szemlén, tisztán és rendes tiszt i öltö­
zetben annál is inkább jelenjenek meg, mert 

i a meg nem jelenők karhatalommal vezet­
tetnek elő, s azonfelül az 1890. évi XXL 
t.-c. 4. § a értelmében katonai büntető el­
járás utján egy hónaptól kát évig terjedhető 
^börtönnel fognak büntettetni.

Azon körülményt, hogy az illető egyén 
a honvédségben, hadseregben milyen rangot 
viselt, a birtokában levő tiszti kinevezési ok­
mánnyal, végelbocsájtó levéllel esetleg nép- 

í felkelési igazolvánnyi könyvvel stb. a szemle 
I alkalmával igazolni tartozik.

Az egyévi önkéntesi karpaszomány vi­
selésére vonatkozó igényt, a népfelkelő be­
mutató szemlén kell érvényesíteni. — Az 
igényt, a szemlebizottság elé állás alkalmá­
val élő szóval kell bejelenteni, s egyúttal a 
tudományos képzettséget igazoló tanulmányi 
bizonyítványt is fel kell mutatni.

A knrpasszomány viselésére igénnyel 
bir minden népfölkelő bemutató szemlén 
feeyveres szolgálatra alkalmasnak talált 
1865—1872. évi születésű népfölkelésre köte­
lezett egyén tekintet nélkül arra, hogy an­
nak idején állott e már.ts ha igen, mennyi 
ideig és mily minőségben katonai szolgálat­
ban — aki igazolni tudja, hogy az egyévi 
önkéntességre jogosító tudományos képzett­
ségnek birtokában van.

A megkívánt tudományos képzettséget 
birja az, aki akár 1912. évi XXX. t.-c. vég­
rehajtási utasításában felsorolt, akár pedig a 
régi véderőtörvények hatálya alatt jogosult­
ságot nyújtott tanintézetek valamelyikét el- 

| végezte, bármikor is szerezvén meg a vonat- 
I kozó tanulmányi bizonyítványt.

Nagyvárad, 1915 szeptember hó 6.
Eleméry Ferenc, 
katotatigyi tanácsnok.
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t»i5. szept. 16.

7769—315 sz.

Hirdetmény.
Nagyvárad város tanácsa 10539—915 

sz. határozatával engedélyt adott arra 
nézve, hogy a nagyváradi orlh. izr. hit­
község által saját híveire kivetett hitköz­
ségi adók a városi adóhivatal által haj­
tassanak — s a városi adópénztár által 
szedessenek be. Amennyiben nevezett hit­
község az előirt tartozásokat feltüntető

• főkönyveket a városi adóhivatal rendel- 
i, kezésére bocsátotta, felkérem az orih. izr.

hitközség érdekelt tagjait, hogy a már tu­
domásukra hozott évi tagdijaikat folyó 
évi október hó 1-ig a városi adópénz­
tárba annál is inkább befizetni szívesked­
jenek, mert azon túl végrehajtás utján 
fognak a be nem fizetett tariozások be­
hajtatni.

Nagyvárad, 1915 szept. 9.

Juricskay Barna s. k. 
tanácsos.

Nagyvárad város
VILLAMOS MÜVE

Iroda és raktár: NAGYVÁRAD, Vár-tér 1.

Értesítjük a t. közönsége:, hogy a

Wolfram lámpák
ára olcsóbb lett, Wolfram és egyébül 
lámpák nagy raktára fogolosóbb iron a 
»■K^nség rendelkezésére áll. Telefon readey 

ráfizetés nélkül házhoz szállítjuk.
Króas éjjel Bgyeletes esolgálst

Elvállaljuk villamos világí­
tási és erőátviteli berendez^ 
sek felszerelését.
Cfiiiarck,

í m &
álladóan nagy választékban kap­
junk

VillíKot Műnk

A Htfötöl nla&i siiná0u.
3£»?tí4gviíitá«afc lag-yea.

['

Teltfen «zám t>>*.

Nagyváradi fióküzletek :
Kossuth-utca 5. Gyárépület.
Rákóczi-ut 2. Bazárépület.
Zöldfa-utca 7.

Divatos

Nagyvárad város tanácsa katonai ügyosztálya, 

25708 — 1915 szám.

Hirdetmény.
A nagyváradi honvédkiegészitö parancs­

nokság 3064—1915 sz. megkeresése folytán 
; közhírré teszem, hogy azon magyar honos 
! katonatisztek, zászlósok és tiszthelyettesek 
i valamint legénységi állományú egyének-yzs 

mára — a Morvát Szlavón országokban illa- 
; tékesek kivételével — a kik a haza véd«)- 
j mében a harctéren megsebesültek és ennek 
’ következtében csonkolást, vagy bénulást szen- 
i védték, a minek következtében eddigi élet­

pályájukat meg kell változtatniok, a folyó 
hó folyamán Budapesten a kereskedelmi is­
meretek elsajátítása céljából egy 4 és egy 10 
hónapos kereskedelmi tanfolyam fog meg­
nyílni.

A tanfolyamba való felvételre vonatkozó 
feltételek s minden szükséges tudnivalóra a 
városi tanács katonai ügyosztálya (II. cm. 
31. sz. szoba) ad felvilágosítást, illetve ezen 
tanfolyamokra való jelentkezés ott történik.

Megjegyzem, hogy a háborúban csonkult 
és bénult hivatásbeli és tartalékos tisztek, 
zászlósok és tiszthelyettesek minden külön 
előtanulmányi igazolás nélkül és minden kü­
lön felvételi vagy különbözeti vizsgálat nél­
kül jelentkezhetnek felvételre a kereskedelmi 
főiskolákra, a melyeknek tanulmányi ideje 
két évre terjed. Ilyen kereskedelmi főiskolák 
1. a budapesti kereskedelmi akadémia, 2. a 
kolozsvári kereskedelmi akadémia, 3. a bu­
dapesti keleti kereskedelmi akadémia, 4 a 
fiumei kiviteli akadémia. A föntnevezett hall­
gatók ezen főiskolában is tandíjmentességet 
fognak élvezni.

Nagyvárad, 1915 szept. hó 7.

Eleméry Ferenc,
katonaügyi tanácsnok.

?5sterai6 táleícnja 55. sz!
m. .--yi—T--i ■rmr -r-i—,wti——• •• ~~ ■

Nagyváradi fióküzletek :
Kossuth-utca 5 Gyárépület 
Rákóczi-ut 2. Bazárépület.
Zöldfa-utca 7.

Elegáns

CIPŐK
ős^i saisonraaz

igen nagy választékban, szabott gyári árakon kaphatók a
__  __ __ y 9V a

HUNGÁRIA CIPŐGYÁR R.T.
fióküzleteiben.

Gyártmányaink ízléses kiállításuk, kiváltán szép formájuk miatt közkedveitek.

50 fióküzlet az ország összes nagyobb városaiba«.

8w«* i rOwvMytirjiwé*.


